

ЛЕГЕНДАРНЫЙ РУССКИЙ ВИТЯЗЬ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ МАЙОР ПЁТР ГАВРИЛОВ

(Неизвестное об известном о героических защитниках Брестской крепости в 1941 г.)

А. А. Вербицкий, А. В. Пелогейко, В. Ю. Семин

В статье рассматриваются как хорошо известные, так и новые уникальные биографические факты жизненного пути, и малоизвестные подробности ратного подвига легендарного руководителя обороны Восточного форта Брестской крепости в июне-июле 1941 г. Героя Советского Союза майора П. М. Гаврилова.

Ключевые слова: Брестская крепость, оборона, героическое сопротивление, Восточный форт, стрелковый полк, майор, руководитель обороны, генерал-майор Лазаренко, каземат, плен, концлагерь, Герой Советского Союза, память.

В годы войны в руки советского писателя Сергея Сергеевича Смирнова совершенно случайно попала копия донесения штаба немецкой 45-й пехотной дивизии, захваченного осенью 1942 г. в районе города Орла. В документе шла речь об обороне Брестской крепости, в одном из укреплений которого советские бойцы и командиры оказали врагу беспрецедентное героическое сопротивление. Руководителем обороны там значился неизвестный русский майор. В том же донесении было указано: «Майора и комиссара не нашли. Говорят, они застрелились».

Летом 1954 г. Сергей Сергеевич впервые отправился в Брест и, сличив с местностью данные документа противника, сумел найти тот самый «Восточный форт» (земляное укрепление – «восточную подкову»), где шла исключительно упорная борьба горстки советских бойцов под управлением неизвестного советского командира.

В феврале 1955 г., свою следующую поездку в Брест, в 25 километрах от Бреста, в райцентре Жабинка С. С. Смирнову удалось встретиться с руководителем местной организации ДОСААФ, лейтенантом запаса Яковом Ивановичем Коломийцем, который оказался одним из защитников «подковообразного земляного укрепления» – командиром миномётной батареи 125-го стрелкового полка.

Он-то и рассказал много интересного об обороне «Восточного форта», которая была, вне всяких сомнений, результатом энергичных доблестных действий майора. По словам Я. И. Коломийца, «это был необычайно волевой человек, прекрасный организатор, испытанный боевой командир, который показывал бойцам пример бесстрашия и мужества и был подлинной душой этой обороны, стойко отражавшей натиск фашистов в течение многих дней» [1, с. 140-143].

Вот только фамилию героя-майора Коломиец долго не мог вспомнить. Зато её смог назвать заместитель командира 44-го стрелкового полка по политической части батальонный комиссар Николай Романович Артамонов: майор Пётр Михайлович Гаврилов, командир 44-го стрелкового полка. Вместе с тем, по версии Н. Р. Артамонова, майор Гаврилов погиб вместе со своей семьёй в первые же минуты войны от попадания авиабомбы в дом командного состава. По версии же Коломийца, майор Гаврилов застрелился во избежание попадания в плен.

Но вскоре Смирнову удалось найти ещё одного ценного свидетеля. Им оказался военный врач-хирург Николай Иванович Воронович, который лечил раненых. Именно Воронович очень точно запомнил, как 23 июля 1941 г. фашисты привезли в лагерь госпиталь только

что захваченного в Брестской крепости майора. Однако он, как и Коломиец, долго не мог вспомнить фамилии героя. Но, ознакомившись со списком писателя, подтвердил, что действительно фамилия майора была Гаврилов.

Собрав все необходимые данные для дальнейших поисков, С. С. Смирнов обратился с ними в Главное управление кадров Советской Армии, где ему был дан ответ о том, что майор Гаврилов Пётр Михайлович, командир 44-го стрелкового полка 42-й стрелковой дивизии, пленённый 23 июля 1941 г. в районе Бреста, и освобождённый в мае 1945 г., состоит на учёте в Красногвардейском районе города Краснодара.

Тогда Сергей Сергеевич обратился за помощью к одному из участников обороны крепости, в 1941 г. оружейному мастеру взвода боепитания 44-го полка рядовому Анатолию Петровичу Бессонову, работавшему в то время токарем-шлифовальщиком завода «Краснодар-нефть», и попросил его навести справки о Гаврилове в Красногвардейском военкомате города Краснодара.

В военкомате Анатолий Петрович кратко объяснил суть своего обращения, и ответ не мог не порадовать бывшего подчинённого командира 44-го полка: майор запаса П. М. Гаврилов действительно состоит на учёте в данном военкомате. А когда один из офицеров открыл личное дело Гаврилова, где была фотография Петра Михайловича, Бессонов убедился, что это точно он. Записав адрес, бывший солдат решил отправиться к командиру следующим утром. Проведя бессонную ночь и позавтракав на скорую руку, он отправился по указанному адресу. Постояв некоторое время перед дверью квартиры, не без волнения он постучал. А когда дверь открылась, и вышел хозяин, в котором подчинённый сразу узнал своего командира, Бессонов непроизвольно принял строевую стойку и чётко представился:

– Бывший боец 44-го стрелкового полка, которым Вы командовали, това-

рищ майор, рядовой запаса Бессонов перед Вами!

После этих слов возникла пауза. На глазах Гаврилова выступили слёзы. Его лицо нервно задрожало. Затряслись руки.

В тот роковой день, 22 июня 1941 г., Пётр Михайлович Гаврилов оказался совершенно случайно. Можно сказать, что так распорядилась сама судьба.

«В субботний вечер 21 июня, – вспоминал Пётр Михайлович, – я приехал проведать больную жену и сынишку. Но провести с ними воскресный день мне уже не было суждено. На рассвете вздрогнула земля, и мы проснулись от невообразимого шума и грохота: это рвались вражеские снаряды и авиабомбы.

Попрощавшись с семьёй и наказав им укрыться где-нибудь в подвале, я кинулся в штаб, где хранились знамя полка и секретные документы. Однако войти туда не удалось, всё здание, находившееся в самом центре крепости, было объято пламенем»[2, с. 137].

Пётр Михайлович Гаврилов родился 17 (30) июня 1900 г. в селе Альведино Лаишевского уезда Казанской губернии, (ныне Пестречинский район Республики Татарстан) в семье казанских татар-крестьян, предки которых при Иване Грозном были обращены в православие. Причём, приняв с верой русские имена и фамилии, они всё-таки сохранили многие обычаи, а главное – родной татарский язык. До революции 1917 г. поселение значилось как два села: крещёное Альведино, население которого составляли крещёные татары (кряшены) и русское Альведино.

В начале XX в. в Альведино проживало около 700 человек. В селе действовали церковно-приходская школа, два хлебозапасных магазина и мелочные лавки.

Отец Петра умер в год его рождения, поэтому жизнь его была тяжёлой, голодной, и проходила в нищете. Подrostком он батрачил на баев, а в пятнадцать лет пешком ушёл в Казань, где сначала устроился помощником пекаря в пекарню, а затем чернорабочим на Ала-

фузовскую льнопрядильную фабрику. В семнадцать лет Пётр вступает в отряд Красной гвардии, принимал активное участие в установлении советской власти в Казани. В 1918 г. он записывается в 1-й Мусульманский полк, навсегда связав свою судьбу со службой в армии. В Гражданской войне красноармеец Гаврилов участвует в боях против войск Колчака на Восточном фронте, затем против армии Деникина на Южном фронте. В дальнейшем служба молодого красного командира, выдвинутого из самой гущи народных масс, проходит в борьбе с бандитизмом на Северном Кавказе.

В 1922 г. Пётр Гаврилов вступает в партию, женится матери-одиночке Екатерине Григорьевне и усыновляет мальчика Колю. Осенью 1925 г. он оканчивает Владикавказскую пехотную школу, а в 1939 г. – Военную академию имени

М. В. Фрунзе. После окончания академии ему присваивают звание майора и назначают командиром 44-го стрелкового полка 42-й стрелковой дивизии, которая формируется в Ленинградском военном округе 17 января 1940 г. из отдельных стрелковых подразделений и строительных батальонов Карельского укрепленного района. Уже в феврале дивизия участвует в боях на советско-финляндском фронте в составе 34-го стрелкового корпуса, после чего её выводят в резерв. В июне соединение переводят в Эстонию, а в июле – в Западный особый военный округ (Белоруссия). Весной 1941 г. полк передислоцируется в район Бреста. Так, незадолго до 22 июня 1941 г. майор Пётр Михайлович Гаврилов (рисунок 1) оказался рядом с Брестской крепостью [3, с. 55-56].



Рис. 1. Майор П. М. Гаврилов, 1941 г.

К началу войны части 42-й стрелковой дивизии (соединение насчитывало около 8 тысяч человек вместо штатной численности 14500) были рассредоточены в самых разных местах Брестского района прикрытия № 4. Например, 459-й стрелковый полк, 472-й артполк, 4-й отдельный артдивизион и 3-й медсанбат находились в районе Жабинки. Остальные части и подразделения базировались непосредственно в Брестской крепости и её окрестностях.

Забегая вперёд, необходимо отметить следующее. После начала войны к местам сбора 42-й дивизии её личный состав прорывался разрозненными группами и с большими потерями. Например, 393-й зенитно-артиллерийский дивизион вышел из крепости всего с тремя орудиями без снарядов. В район Жабинки организовано вышли только два батальона 44-го и 455-го полков, мотострелковая рота 84-го отдельного разве-

дывательного батальона и семь бронемашин. Остальные из тех бойцов, кто остался жив, вошли в состав сводных групп, занявших оборону в крепости, или присоединились к отряду бойцов и командиров 28-го стрелкового корпуса (3000 чел.), который вместе с танкистами 22-й танковой дивизии отчаянно сражался с врагом под Жабинкой. Части, находившиеся восточнее Бреста (459-й стрелковый и 472-й артиллерийский полки), занимали оборону на рубеже Жабинка – Хведковичи [4, с. 16-18].

Судьбы многих командиров соединений 4-й армии тогда сложились трагически. Так, командир 22-й танковой дивизии генерал-майор Виктор Павлович Пуганов погиб в бою 24 июня 1941 г. Командир 6-й стрелковой дивизии полковник Михаил Антонович Попсуй-Шапко был расстрелян 31 июля всё того же 1941 г. Его обвинили в предательстве за то, что не смог удержать Брест. Не обошли стороной обвинения в предательстве и непосредственного командира майора Гаврилова – командира 42-й стрелковой дивизии генерал-майора Ивана Сидоровича Лазаренко [4, с. 18].

4 июля 1941 г. вместе с другими командирами Западного фронта генерал Лазаренко был арестован.

17 сентября 1941 г. приговорён Военной коллегией Верховного суда СССР к расстрелу по статьям 193-17 и 193-20 УК РСФСР (преступное бездействие и

сдача неприятелю вверенных сил). В приговоре было указано: «Лазаренко, будучи командиром дивизии, имея данные, свидетельствовавшие об активной подготовке противника к военным действиям, проявил беспечность, не держал войска в состоянии боевой готовности... В первый же момент нападения... Лазаренко проявил растерянность и бездействие... Вместо решительных мер к организации отпора врагу самовольно выехал в штаб корпуса... оставив части дивизии без надлежащего руководства». 29 сентября 1941 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР высшая мера наказания была заменена на десять лет исправительно-трудовых лагерей. Отбыл срок в лагерях Коми АССР.

21 октября 1942 г. И. С. Лазаренко освобождён из заключения и направлен на фронт заместителем командира 146-й стрелковой дивизии в звании полковника (упоминания в ряде публикаций о пребывании Лазаренко в штрафном батальоне архивными документами не подтверждаются).

С января 1943 г. – заместитель командира 413-й стрелковой дивизии. 24 октября 1943 г. по представлению командующего Белорусским фронтом генерала армии К. К. Рокоссовского определением трибунала 50-й армии судимость была снята. В 1944 г. восстановлен в звании генерал-майора (рисунок 2).



Рис. 2. Генерал-майор И. С. Лазаренко, 1944 г.

Летом 1944 г. в Могилёвской операции генерал Лазаренко умело управлял действиями 369-й стрелковой дивизии. 23-25 июня 1944 г. подчинённые ему части прорвали сильно укреплённую оборону противника, форсировали реки Проня и Бася, и с боями продвинулись на 25 километров, нанеся противнику значительный урон. Командир дивизии генерал-майор И. С. Лазаренко пал смертью храбрых в бою 26 июня 1944 г. в четырёх километрах к западу от деревни Холмы Чаусского района Могилёвской области – попадание артиллерийского снаряда в машину генерала при выезде в передовые части для личного руководства боем при форсировании реки Реста.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1944 г. за умелое командование дивизией, образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, генерал-майору Лазаренко Ивану Сидоровичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза [5].

Но всё это будет потом... А пока ... командир полка майор П. М. Гаврилов буквально живёт со своими бойцами и командирами. Подчинённые называли его «въядливый» начальником, потому что он вникал во все мелочи быта. Вникал дотошно, настойчиво, придирчиво. Он готовил их к войне безжалостно, предчувствуя её приближение. Личный боевой опыт двух войн, строевой опыт и два военных образования, в том числе высшее, давали ему на это полное право. Знающие Гаврилова командиры считали его грамотным, требовательным, трудолюбивым, заботливым и пунктуальным. Говорят, он был лучшим командиром в своей 42-й стрелковой дивизии. Например, офицер запаса Иван Гомозов так охарактеризовал Петра Михайловича в своём письме писателю Смирнову: «Ночью он часто сидит, читает книги о Суворове, рано утром он уже следит за подъёмом то одного, то другого подразделения,

днём проводит занятия с комсоставом полка, часто цитирует суворовские изречения, требует от личного состава глубоких знаний, больше занятий в поле.

Все знали, что от глаз Гаврилова ничего не ускользнёт. Если что-то неладно идёт в каком-то подразделении, Гаврилов тут как тут, и всё он видит, всё знает. К концу дня часто можно было увидеть Гаврилова угрюмым и задумчивым. Это он был недоволен прошедшим днём. Часто можно было слышать от него выражения недовольства, что, мол, мало сделано за день, не с полной целеустремлённостью проведены занятия, и так далее. Гаврилову хотелось быстрее подготовить свои подразделения к будущим боям. Он торопился...» [4, с. 19].

Майор П. М. Гаврилов с 22 июня по 23 июля 1941 г. умело руководил оборонной Восточного форта Брестской крепости. Ему удалось сплотить вокруг себя всех уцелевших бойцов и командиров разных частей и подразделений, закрыть места, наиболее уязвимые для прорыва врага. Вначале он возглавлял группу военнослужащих первого стрелкового батальона своего полка и остатков 125-го и 333-го стрелковых полков, которые героически сражались на валу у Северных ворот Кобринского укрепления крепости. Затем майор П. М. Гаврилов командовал гарнизоном Восточного форта (всего под его руководством находилось около четырёхсот человек личного состава, два зенитных орудия, несколько 45-мм противотанковых пушек и четырёхствольный зенитный пулемёт) [2, с. 137]. До 30 июня гарнизон форта оказывал организованное сопротивление, стойко отражая бесчисленные атаки противника и не давая ему ворваться в форт. После общего штурма 30 июня и захвата немцами Восточного форта, мужественный командир с остатками защитников крепости (двенадцать человек, четыре пулемёта) укрылся в каземате, где грамотно организовал оборону и продолжил стойко сражаться ещё свыше трёх недель.

После применения врагом авиабомб повышенной мощности и разрушения ими части строений форта немцам удалось ворваться в форт и пленить большинство его защитников. С начала июля майор Гаврилов с горсткой уцелевших бойцов перешёл к тактике внезапных вылазок и нападений на противника. 23 июля 1941 г. от взрыва снаряда в каземате Пётр Михайлович получил тяжёлое ранение и был пленён.

Годы войны П. М. Гаврилов провёл в гитлеровских концлагерях Хаммельбург и Равенсбрюк, испытав все ужасы фашистского плена. Освобождён советскими войсками в мае 1945 г. в концлагере Маутхаузен. Прошёл спецпроверку и восстановлен в воинском звании. Но при этом был исключён из партии ввиду утраты партбилета и пребывания в плену, что сыграло негативную роль в его судьбе.

В 1956 г. вышла в свет книга Сергея Сергеевича Смирнова «Брестская крепость», основанная на бесспорном фактическом материале. Это событие благоприятно отразилось на судьбе П. М. Гаврилова. Его восстановили в партии, и он был представлен к высшей награде страны.

Указом Президиума Верховного Совета СССР («закрытым») от 3 января 1957 г. за образцовое выполнение воинского долга при обороне Брестской крепости в 1941 г. и проявленные при этом мужество и героизм, майору Гаврилову Петру Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

С осени 1945 г. – начальник советского лагеря для японских военнопленных в Сибири на строительстве железной дороги Абакан - Тайшет. Он предотвратил эпидемию тифа среди японцев, ликвидировал злоупотребления со стороны

японских офицеров, через которых снабжались пленные солдаты. Получил несколько благодарностей по службе за хорошую постановку дела в лагере. В июне 1946 г. уволен в запас.

После увольнения из рядов Вооружённых Сил до 1947 г. проживал на родине в Пестречинском районе Татарской АССР [6, с. 163-165]. Работал в совхозе, затем некоторое время был директором сельского кирпичного завода. Однако был снят с должности и уволен, после чего затем смог устроиться только на неквалифицированную работу. Из-за негативного отношения к нему местных руководителей был вынужден в 1947 г. переехать в Краснодар. Там трудился рабочим на тарной базе, экспедитором на приборостроительном заводе. В 1955 г. наконец нашёл жену и сына, с которыми расстался под бомбами в первый час войны и его жизнь постепенно наладилась. Пётр Михайлович трудился на различных руководящих должностях в районе и крае, активно занимался общественной работой. Избирался депутатом Верховного Совета СССР 5-го созыва (1958-1962 гг.) [5].

Скончался П. М. Гаврилов 26 января 1979 года. Похоронен в городе Брест на Гарнизонном кладбище.

Сегодня в Беларуси и России свято чтят память одного из самых известных организаторов героической обороны Брестской крепости – русского витязя Петра Михайловича Гаврилова. Он является Почётным гражданином города Брест. В деревне Конь Пестречинского района Республики Татарстан установлен бронзовый бюст Героя. Его имя носят улицы в Бресте, Казани, Краснодаре и Пестрецах. В Краснодаре на доме, в котором он жил, установлена мемориальная доска [7].

Список источников и литературы

1. Великая Отечественная война 1941-1945 гг.: Энциклопедия. – М.: Советская энциклопедия, 1985. – 832 с.
2. Залесский К. А. Великая Отечественная война. Большая биографическая энциклопедия / Константин Залесский. – М.: АСТ, 2013. – 829 с.
3. Звягинцев В. Е. Трибунал для Героев. – М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2005. – 572 с.

4. *Смыслов О. С.* Забытые герои войны / О. С. Смыслов. – М.: Вече, 2014. – 320 с. – Военные тайны XX века. – 328 с.

5. Гаврилов Петр Михайлович [электронный ресурс] // Международный патриотический интернет-проект «Герои страны». URL: https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=484 (дата обращения: 06.10.2024)

6. *Ханин Л. И.* Герои Советского Союза – сыны Татарии. – Казань: Татарское книжное издательство, 1969. – 845 с.

7. Гаврилов Петр Михайлович [электронный ресурс] // Документы на сайте «Память народа». URL: <https://goo.su/qo9gky> (дата обращения: 06.10.2024)

Вербицкий Александр Анатольевич – к.в.н., старший научный сотрудник, Военная академия связи имени С. М. Будённого, (г. Санкт-Петербург, Россия), verbicki@yandex.ru

Пелогейко Александр Викторович – научный сотрудник, Военная академия связи имени С. М. Будённого (г. Санкт-Петербург, Россия); pelogeiko@gmail.com

Семин Владимир Юрьевич – научный сотрудник, Военная академия связи имени С. М. Будённого, (г. Санкт-Петербург, Россия), v.u.semin@mail.ru

THE LEGENDARY RUSSIAN KNIGHT OF THE BREST FORTRESS MAJOR PETER GAVRILOV

(Unknown about the known about the heroic defenders of the Brest
Fortress in 1941)

A. A. Verbitsky, A. V. Pelogeyko, V. Yu. Semin

The article examines both well-known and new unique biographical facts of his life, and little-known details of the feat of arms of the legendary head of defense of the Eastern Fort of the Brest Fortress in June-July 1941, Hero of the Soviet Union Major P. M. Gavrillov.

Keywords: Brest fortress, defense, heroic resistance, Eastern fort, rifle regiment, major, head of defense, Major General Lazarenko, casemate, captivity, concentration camp, Hero of the Soviet Union, memory.

References

1. Velikaya Otechestvennaya vojna 1941-1945 gg.: Enciklopediya. [The Great Patriotic War of 1941-1945: An Encyclopedia]. – Moscow: Sovetskaya enciklopediya [Soviet Encyclopedia], 1985. – 832 p.

2. Velikaya Otechestvennaya vojna. Bol'shaya biograficheskaya enciklopediya [The Great Patriotic War. The Great Biographical Encyclopedia] / Konstantin Zalessky. – М.: AST, 2013. – 829 p.

3. *Zvyagintsev V. E.* Tribunal dlya Geroev [Tribunal for Heroes]. – М.: OLMA-PRESS, 2005. – 572 p.

4. *Smyslov O. S.* Zabytye geroi vojny [The forgotten heroes of war] / O. S. Smyslov. Moscow: Vechе, 2014. 320 p. – Voennye tajny XX veka [Military secrets of the twentieth century]. - 328 p/

5. Gavrillov Peter Mikhailovich [electronic resource] // Mezhdunarodnyj patrioticheskij internet-proekt «Geroi strany» [The international patriotic Internet project "Heroes of the country"]. URL: https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=484 (last request: 06.10.2024)

6. *Zalessky K. A.* Velikaya Otechestvennaya vojna. Bol'shaya biograficheskaya enciklopediya [The Great Patriotic War. The Great Biographical Encyclopedia] / Konstantin Zalessky, Moscow: AST, 2013. 829c.

7. *Khanin L. I.* Geroi Sovetskogo Soyuzа – syny Tatarii [Heroes of the Soviet Union – Sons of Tartary]. Kazan: Tatarskoe knizhnoe izdatel'stvo [Tatar Book Publishing House], 1969. 845 p.

8. Gavrillov Peter Mikhailovich [electronic resource] // Dokumenty na sajte «Pamyat' naroda» [Documents on the website "Memory of the people"]. URL: <https://goo.su/qo9gky> (last request: 06.10.2024)

Verbitsky Aleksandr Anatol'evich – Candidate of Military Sciences, senior researcher, Budyonny Military Academy of the Signal Corps (St. Petersburg, Russia), verbicki@yandex.ru

Pelogeiko Aleksandr Viktorovich – researcher, Budyonny Military Academy of the Signal Corps (St. Petersburg, Russia); pelogeiko@gmail.com

Semin Vladimir Yuryevich – researcher, Budyonny Military Academy of the Signal Corps, (St. Petersburg, Russia), v.u.semin@mail.ru

Статья поступила в редакцию: 12.10.2024; принята к публикации: 09.12.2024

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:

Вербицкий А. А., Пелогейко А. В., Семин В. Ю. Легендарный русский витязь Брестской крепости майор Пётр Гаврилов // Социогуманитарные коммуникации. – 2024. – № 4(10).– С. 40-47.

FOR CITATION:

Verbitsky A. A., Pelogeiko A. V., Semin V. Yu. Legendarnyj russkij vityaz' Brestskoj kreposti major Pyotr Gavrilov [The legendary Russian knight of the Brest fortress major Peter Gavrilov] // Sociogumanitarnye kommunikacii [Social and humanitarian communications]. 2024. № 4(10). P. 40-47.